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Abblaseleitungen von Druckentlastungsventilen 
Die hydraulischen Installationen auf Quellen- wie Heizungsseite müssen durch 
Druckentlastungsventile vor zu hohem Druck geschützt werden. Durch Leckagen der 
Plattenwärmetauscher ist es möglich das Kältemittel in die Hydraulikreisläufe gelangt. Da die 
Wärmepumpe mit brennbarem Kältemittel befüllt ist, ist es verboten Kältemittel aus einem 
Druckentlastungsventil in Innenräume ausströmen zu lassen. Die Abblaseleitungen sind darum 
zwingend ins Freie zu führen. Für die Austrittsöffnungen der Sicherheitsventile gelten die 
gleichen Mindestabstände wie bei der Gehäusebelüftung (siehe Massblatt auf Seite 2). 

Automatische Enlüfter/Luftabscheider 
Da die Wärmepumpe mit brennbarem Kältemittel befüllt ist, darf bei einem Leckagefall kein 
Kältemittel in Innenräume ausströmen. Aus diesem Grund ist es verboten die hydraulischen 
Installationen auf der Quellen- wie auf der Heizungsseite mit automatischen Entlüftern 
auszustatten. Luftabscheider müssen ins Freie entlüften. 

Hydraulischen Anschluss herstellen 
Um den hydraulischen Anschluss herzustellen: 

a) Die Schläuche, die als Zubehör mitgeliefert wurden, an die hydraulischen Anschlüsse 
der Wärmepumpe anschliessen. Die Anschlüsse der Wärmepumpe mit 
entsprechendem Werkzeug gegenhalten um eine Belastung der Verrohrung zu 
verhindern. Die Schläuche dienen hierbei zur Schwingungsentkopplung und nicht um 
Montageungenauigkeiten auszugleichen. 

b) Sicherstellen, dass die Schläuche nicht auf Zug, Druck oder Torsion belastet werden. 
Dies kann zu Vibrationsübertragung oder Leckagen im Hydraulikkreislauf führen. 

• Die beiden langen Schläuche an den unteren beiden Anschlüssen (Sole kalt, 
Heizung kalt) montieren. Die unteren Bögen leicht seitlich nach oben ausrichten, 
damit die langen Schläuche an den oberen Anschlüssen vorbeigeführt werden 
können. 

• Die beiden kurzen Schläuche an den oberen beiden Anschlüssen (Sole warm, 
Heizung warm) montieren. Das Ende mit dem Bogen kommt an die 
Wärmepumpe. 

c) Den mit der Wärmepumpe mitgelieferten Durchflusssensor Vortex inkl. Ein- und 
Auslaufstrecke an den Rücklauf (Heizung kalt) anschliessen. Dabei die 
Durchflussrichtung, welche mit Pfeil signalisiert ist, beachten. 

d) Das Verbindungskabel zur Steuerung, welches an der Rückseite der Maschine austritt, 
an den Durchflusssensor anschliessen. 

e) Die bauseits verlegten Heizungsrohre an die vorher montierten Schläuche bei Vor- 
(Heizung warm) und Rücklauf (Heizung kalt) der Wärmepumpe anschliessen. 

f) Den bauseits verlegten Solekreis mit der Soleeintritts- und Soleaustrittsleitung an die 
vorher montierten Schläuche bei den Anschlüssen «Sole warm» und «Sole kalt» an der 
Wärmepumpe anschliessen. 

g) Sicherstellen, dass die hydraulischen Leitungen nicht vertauscht sind. 
h) Sicherstellen, dass alle Leitungen richtig angeschlossen sind und alle Verbindungen mit 

Dichtungen versehen sind. Dichtheitskontrolle durchführen. 




